

面碗脐灸调理原发性痛经(寒凝血淤型)的疗效观察

徐 煜

攸县中医院治未病健康管理中心 412300

【摘要】目的 采用面碗脐灸的方式调理女性原发性痛经(寒凝血淤型),探讨其临床应用效果。**方法** 本研究选取40位原发性痛经患者作为治疗对象,通过问诊的方式进行治疗方案的确定,将其随机分为干预组与观察组,每组20位患者,其中观察组采用隔姜灸的方式,而干预组患者采用面碗脐灸的方式进行临床治疗。比较两组患者治疗有效率、下腹疼痛时间、痛经伴随症状改善情况与疼痛评分,以P<0.05为存在显著差异。**结果** 观察组中患者在经过脐灸治疗后有效率达85%,而干预组为100%,具有显著差异(P<0.05),其中治愈例数显著高于观察组中治愈例数。在下腹疼痛时间中,干预组中患者疼痛情况集中于疼痛1天与两天,无疼痛3天情况,而观察组中患者还有疼痛3天的情况。且在伴随症状中,观察组中患者依旧存在小腹坠痛+冷汗淋漓、腰部酸痛等情况,而干预组中患者主要为小腹坠痛或无症状。在疼痛评分中,治疗后干预组与观察组患者疼痛评分显著降低,差异性显著(P<0.05)。**结论** 面碗脐灸调理原发性痛经具有显著疗效,值得在临幊上推广应用。

【关键词】 面碗; 脐灸; 原发性痛经; 临床疗效

【中图分类号】 R711.51

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8039(2023)03-075-02

近年来,我国女性出现痛经情况逐年增加,主要为患有原发性痛经与继发性痛经两类。在原发性痛经中,患者通常经临床检查生殖器官无明显器质性病变,主要在于月经前后期与月经期间出现周期性下腹痛,同时伴有恶心、呕吐等情况。脐灸作为传统的中医针灸疗法之一,常用于治疗原发性痛经,且经研究发现具有安全、无痛等治疗效果。基于此,在本文中采用面碗脐灸,探讨对原发性痛经的临床治疗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究选取40位原发性痛经患者作为治疗对象,将其随机分为干预组与观察组,每组20位患者,其中观察组采用隔姜灸的方式,而干预组患者采用面碗脐灸的方式进行临床治疗。该40位患者均年龄为18~25岁,平均(21.2±1.8)岁。

纳入标准: (1)符合原发性痛经的诊断标准者;(2)月经周期规律,仅存在痛经症状;(3)进行脐灸前两周内未服用止痛药、镇静药者;(4)经妇科检查或超声检查排除子宫卵巢器质性病变者;(6)介绍面碗脐灸的注意事项及禁忌症后并签订研究知情同意书者。

排除标准: (1)经检查确诊为非原发性痛经者;(2)不适合或不耐受脐灸者;(3)存在心脑血管或血液系统、免疫系统危重疾病者;(4)哺乳期或妊娠期妇女;(5)患有传染性疾病或精神障碍者;(6)月经周期不规律者。

1.2 方法

在治疗前通过专家四诊合参的方式对患者进行问诊,确定治疗方案,选择合适脐灸粉,分别于治疗前、第1、2、3月经周期结束后应用疼痛评估表对患者痛经的疼痛情况以及伴随症状进行评估与记录。

观察组采用隔姜灸治疗方式,干预组则采用面碗脐灸的方式。患者需于经期前7天进行治疗,放松心情,平卧于治疗床,暴露腹部神阙穴。首先用棉签蘸取少量温水清洗神阙穴,待穴位局部干燥后,用药匙取少量脐灸粉洒在神阙穴上,随后将面碗正放置于患者神阙穴上,将锥形艾柱置于面碗内中央处,并点燃艾柱顶端,使其开始传热于患者神阙穴处。待艾柱燃尽后再换取新艾柱再次点燃,以燃尽3个艾柱为1次治疗疗程,时间约为1h。待治疗结束后,应以敷贴将脐灸粉固定在神阙

穴,于2h后取下,并用温水清洗脐部。在进行脐灸后,患者需多饮温开水,注意保暖。治疗从经期前7日开始,每日一次,至经期第三天停止,以治疗10次为1疗程,观察连续治疗3疗程后的临床疗效。

1.3 观察指标

(1)痛经疗效判断参照《中医病症诊断疗效标准》以治愈、显效、有效与无效为主,计算临床治疗有效率。

(2)统计患者在治疗前后的下腹部疼痛时间,以无疼痛、疼痛1天、疼痛2天、疼痛3天为主。

(3)对患者治疗前后痛经伴随症状的改善情况进行记录,以出现小腹坠痛、小腹坠痛+冷汗淋漓或腰部酸痛、恶心呕吐等,或出现使用止痛药无缓解、无症状等。

(4)对患者治疗前后疼痛评分进行比较,以痛经疼痛评估表结果为主。

1.4 统计学方法

采用SPSS26.0统计学软件进行分析,以P<0.05为治疗前后痛经情况具有显著差异。

2 结果与分析

2.1 痛经治疗有效率

采用脐灸治疗方法,治疗有效情况如下表1所示。其中采用脐灸治疗的观察组中治疗有效率为85%,而干预组为100%,且治愈例数明显多于观察组(P<0.05)。

表1: 痛经治疗有效率

组别	例数	治愈	显效	有效	无效	治疗率
观察组	20	2	6	9	3	85%
干预组	20	6	8	6	0	100%
P值						<0.05

2.2 患者下腹疼痛情况

比较两组患者治疗前后下腹疼痛时间,结果如下表2所示。

2.3 患者痛经伴随症状改善情况

两组患者治疗前后痛经伴随症状变化情况如下表3、4所示。从结果可见,两组患者的伴随症状均显著改善,但干预组中患者经治疗后伴随症状主要为无症状与小腹坠痛,而观察组中患者则为小腹坠痛及联合其他病症。

表2: 患者下腹疼痛时间比较

组别	例数	无疼痛		疼痛1d		疼痛2d		疼痛3d	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	20	0	2	7	8	10	9	3	1
干预组	20	0	6	8	11	9	3	3	0

表3: 治疗前两组患者痛经伴随症状

组别	例数	小腹坠痛	小腹坠痛 + 冷汗淋漓	小腹坠痛 + 腰部酸痛	小腹坠痛 + 恶心呕吐	使用止痛药无缓解	无症状
观察组	20	9	4	4	2	1	0
干预组	20	9	4	3	2	2	0

表4: 治疗后两组患者痛经伴随症状

组别	例数	小腹坠痛	小腹坠痛 + 冷汗淋漓	小腹坠痛 + 腰部酸痛	小腹坠痛 + 恶心呕吐	使用止痛药无缓解	无症状
观察组	20	12	2	2	2	0	2
干预组	20	10	2	2	0	0	6

2.4 患者疼痛评分

比较两组患者治疗前后的疼痛评分，如下表5所示。治疗前两组患者疼痛评分无明显差异($P>0.05$)，而治疗后差异性显著($P<0.05$)，以干预组中患者疼痛评分较低。

表5: 患者疼痛评分

组别	例数	治疗前	治疗后
观察组	20	12.67±2.12	8.21±1.34
干预组	20	12.56±2.23	5.58±1.65
P值		>0.05	<0.05

3 讨论

原发性痛经无明显生殖器官器质性病变，但对女性患者的工作和生活造成了不同程度的影响，严重降低了广大女性同胞的生活质量。迄今为止，原发性痛经的发病原因不明，从中医的角度来解释，寒凝血淤型痛经多数是因为经期前后受凉，或平素贪凉喜冷，过食生冷等原因，导致寒邪客于胞宫，冲任二脉气血运行不畅，不通则痛，从而出现小腹疼痛。寒者热之，东汉张仲景提出“阳证宜针，阴证宜灸”的见解，因此寒凝血淤型痛经的治疗原则为温经散寒，化瘀止痛。临幊上一般是采用口服中药和热敷的方法，但效果差强人意。

(上接第74页)

血管疾病总人数的百分之八十，因局部神经功能损伤，患者脱离生命危险后伴有偏瘫、失语、感觉障碍^[3]。中医研究认为，缺血性脑卒中后抑郁症的发生是由于脏腑亏虚、气血不畅、气滞血瘀、心神失养，进而诱发精神障碍，而脑为元神之府，调节机体各脏腑功能，因此，应改善患者脑功能^[4]。氟西汀可抑制中枢神经元5-HT的再摄取，进而达到镇静的作用，对于缺血性脑卒中后抑郁患者通过应用氟西汀以调节中枢神经功能^[5]。醒脑开窍针法为中医特色疗法，基于中医经络学说，通过针灸取内关、百会、水沟、印堂等穴位以调节人体阴阳，促使五脏六腑达阴平阳秘的正常生理状态。其中百会穴为督脉与手三阳经、足三阳经交汇穴，针刺该穴可清利头目，内关属于心包络经，针刺该穴具有宽胸解郁的作用，针刺水沟穴可醒神开窍，针刺印堂穴可清头明目，通鼻开窍^[6]。

本次研究显示实验组患者治疗后总有效率以及生活质量均高于对照组，综上所述，缺血性脑卒中后抑郁症患者醒脑开窍针法治疗有较高的临床推广价值。

参考文献：

- [1] 盖迎霞. 醒脑开窍针法治疗脑卒中后抑郁症的临床疗效[J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(10):3.

本疗法采用中医外治法脐灸来治疗寒湿凝滞型痛经有其独特的优势。

面碗脐灸疗法是传统的中医外治法，其优势是因为肚脐（神阙穴）皮肤薄、敏感度高、含有大量微血管，结构特殊，定位准确，有容易渗透、吸收快的特点。

实施过程中，是利用面粉和麦麸制作面碗，同时面碗具有密封性好、比热容大、蓄热保温等作用，患者在治疗过程中可持续感受到温热而无灼痛感，促使药效渗透进神阙穴，发挥脐灸的治疗作用。从临床效果来看，相比于隔姜灸，面碗脐灸充分发挥面碗、中药、穴位以及艾灸等多种治疗方法的优势，可充分改善患者的小腹疼痛时间以及伴随症状等，治疗率可达100%，效果显著。具有推广应用价值。

参考文献：

- [1] 苗天爱，杜中洪，李明辉. 脐灸法治疗原发性痛经疗效观察[J]. 人人健康, 2017(02):112.
[2] 白爽，于卓靖，李春辉，王世芳. 脐灸疗法对原发性痛经的临床应用分析[J]. 饮食科学, 2019(06):44+46.
[3] 郭昕. 改良型脐灸治疗原发性痛经的疗效观察[J]. 中国城乡企业卫生, 2022, 37(10):107-108

[2] 王多德，邴俊林，唐锐天，等. 疏肝通络汤加减联合醒脑开窍针法治疗脑卒中后抑郁临床观察[J]. 新中医, 2018, 50(4):4.

[3] 李赛赛，胡斌，吴毅明，等. 醒脑开窍针法联合活血解郁汤加减对脑卒中后抑郁症患者HAMD评分及生活质量的影响[J]. 中医药临床杂志, 2018, 30(3):4.

[4] 张旭龙，王明威，谢西梅. 石学敏醒脑开窍针法在脑卒中患者并发症中的临床应用现状[J]. 上海中医药杂志, 2020, 1(4):4.

[5] 杨帆，占道伟，金文杰，等.“醒脑开窍”针法早期介入预防卒中后抑郁及对神经功能恢复的作用[J]. 浙江临床医学, 2022, 24(7):3.

[6] 张益伟，梁晖，柯金狮.“醒脑开窍、解郁安神”针法治疗卒中后抑郁[J]. 中国现代医生, 2018, 56(36):4.

表2: 两组患者生活质量 [$\bar{x} \pm s$, n]

组别	n	治疗前	3个疗程后	t值	P值
实验组	31	65.35±3.44	86.35±3.51	18.651	<0.05
对照组	31	65.31±3.41	73.63±3.49	19.146	<0.05
t值		1.856	18.863	-	-
P值		>0.05	<0.05	-	-